



体育成绩纳入高中学业水平考试 61.6%受访家长最关注评分标准如何制定

受访家长还关注 是否增加学生学业负担 如何保证考试公平性

高中体育成绩纳入学业水平考试,86.7%受访家长表示支持

今年41岁的许强有一个读小学六年级的女儿。他常听女儿放学回来,说今天的体育课被占用了。连小学都一再挤占体育课,中学的情况就更严重了。他感到,孩子是很想上体育课的,我非常看好将体育成绩纳入学业水平考试。这样体育课就会得到重视。

四川自贡的郭丽丽孩子今年上初二。她也非常支持将体育成绩纳入学业水平考试,能促进孩子综合素质的发展。

86.7%的受访家长支持将高中体育成绩纳入学业水平考试,其中26.1%非常支持。

孩子一上高中,学校和家庭就都进入了备考状态,体育锻炼总是容易被忽略,将体育成绩纳入学业水平考试,一定会提高学校对孩子体育的重视。浙江杭州44岁的罗青孩子今年刚上大学。不过我也担心一部分家长会偏移重心,不关心孩子的体育

素养,只关心孩子能不能拿满分或高分。

对此,中国教育科学研究院研究员、中国教育学会学术委员储朝晖指出,如果只是想把体育放到会考考试科目里去,而没有一个好的评价体系,就容易让体育科目带有功利性,脱离增强学生体质的初衷。他认为,建立科学合理的评价体系很关键。

高中体育成绩纳入学业水平考试,71.9%的受访家长认为能有效提高学校对学生运动的重视。其中,受访高中生家长认同度最高(77.3%),其次是初中生家长(72.1%)。

科学评分标准如何制定、是否增加学生学业负担、如何保证考试公平性是受访家长关注的三大问题

许强很关注体育科目考试的内容与形式。比如有没有笔试,有没有体测,各种形式的分数占比如何。如果考试当天孩子出现身体不适等突发情况,会有机会进行调整吗?

罗青介绍,目前浙江省有三位一体

招生模式,是对学生的学业水平、综合素质、高考成绩三方面进行综合评价,学生填报的志愿批次是提前批。她表示,将体育成绩纳入学业水平考试,会不会影响参加高考的提前批招生是很多家长关心的。未来体育纳入学业水平考试,在三位一体招生中,体育科目是否具有其他科目同等的效力?

罗青的女儿身材瘦小,体育不是强项,浙江中考成绩中体育占30分,为了不让孩子体育科目拉分,孩子付出了很多努力拿到满分。升学考试是差一分就差一操场人,高考更是。我担心高中体育成绩纳入学业水平考试,会给孩子增加压力,反而达不到体育锻炼的效果。孩子们的运动长项各有不同,体育考试中项目的确定也很重要。学生有没有选择的权利?如何在自选的基础上保证公正公平?

储朝晖也表示,不同的学生运动能力、技巧、擅长都各有差异,很难用一个标准进行衡量。体育学科的宗旨是增强体质,更多体现的是个体体质的提升,所以在体育成绩的确立上,我认为应当将学生个体体质的增强作为一个考量指标,建立起一个

针对个体体质相对发展状况的测试。

将体育纳入学业水平考试,家长都关心哪些问题?数据显示,科学评分标准如何制定最受家长们关注,61.6%的受访家长选择了此项。其次是是否会增加学生的学业负担(61.1%)。其他主要还有:如何保证考试公平性(54.4%)、特殊人群和不同体质学生如何考量(53.9%)、测评体育项目如何确定(36.1%)。

69.7%受访家长希望做好体育类用地规划与建设,满足青少年健身需求

储朝晖指出,将体育成绩纳入高中学业水平考试,公平性的问题值得关注。一个是不同孩子的身体条件不同,项目有选择性更加合理。另一个是城乡教育条件的差异。城里的孩子有更好的场地、更好的教师资源。农村的孩子没有这样的条件,尤其是在一些技巧性、技术性的项目上,是要落后的。在很多家长关注的考试形式上,他认为体育成绩是过程性的,不能由一次考

试就决定学生成绩,而且相比纸质测试,运动测评更加重要。

罗青认为,提高体育科目地位,增强学生体育运动能力,学校应当发挥主要作用。她希望学校能改善体育硬件设施条件与环境,运动道具要配齐,配套设施要跟上。在体育领域要加强人才引进,吸引优秀的体育老师来校参与教学。在文化课与体育课的课时配比上也要做好平衡。

作为家长,我也深深感到自身的体育运动知识储备不足,对孩子锻炼的指导作用发挥得有限。特别希望相关部门能关注到家长需求,给予指导。比如,怎样的锻炼程度是合理的,怎样确保孩子在家运动的安全,以及基本的运动技巧。许强说。

郭丽丽感到,方便孩子们进行日常体育活动的场地很有限,比如有的社区没有健身区域,有的规划了但存在器材少、破损老旧等问题。希望未来规划中能关注到未成年人运动锻炼的需求。

推进并加强学生体育运动,69.7%的受访家长希望做好体育类用地规划与建设,满足青少年健身需求,67.8%的受访家长认为要加强学校体育场馆建设,提升硬件设施,62.4%的受访家长期待各地推进综合性体育运动学校、业余体的建设,54.7%的受访家长希望能为各年龄段学生制订个性化体育活动方案。

受访家长中,孩子处于学龄前的占15.8%,上小学的孩子占29.8%,上初中的占28.2%,上高中的占26.1%。

(徐欣怡对此文亦有贡献)

如何避坑 63.5%受访大学生提醒签好实习协议

62.6%受访大学生建议通过正规渠道寻找实习机会

这个暑假,你参加实习了吗?

这个暑假,你参加实习了吗?

参加了

70.0%

在寻找实习和实习的过程中,你遇到过哪些“坑”?

实习没有含金量,无效实习

44.4%

实习的实际情况与中介承诺不符

38.7%

成为廉价劳动力

38.1%

先交钱再求职等收费陷阱

33.2%

找中介花了钱仍然没找到实习

33.2%

抵押证件用于不法网贷

26.3%

不开具实习证明

21.6%

避免在实习过程中踩“坑”,你有哪些建议?

签订好实习协议,明确薪酬待遇和权利义务 63.5%

通过正规渠道寻找实习机会 62.6%

全面了解用人单位、招聘职位等情况 52.2%

对于先交报名费、培训费的招聘谨慎对待 44.8%

多些审慎,莫迷信就业捷径 42.8%

学校加强实习指导,帮助学生保护自身权益 42.5%

相关部门对中介机构加强监管 29.3%

数据来源:中国青年报社社会调查中心
制图:王品芝

培养这部分素质,更好实现自己与就业市场的供需匹配,顺利渡过从校园走向社会的适应期,这样因能力偏差导致的结构性失业问题就会减少。

我们曾做过关于大学生就业能力方面的调研,研究发现,用人单位认为重要的就业能力,和大学生自己认为的,两种认知之间存在差异。在大学期间实习经验越丰富,这种认知上的偏差就越小。大学生能通过实习弥合这种认知偏差。王震说。

44.4%受访大学生遇到过实习没有含金量、无效实习的情况

在寻找实习和实习的过程中,大家遇到过哪些“坑”?44.4%的受访大学生遇到

作属于变相刷单被曝光了,很庆幸自己当时留了个心眼儿。

安宇有过因为流程不正规,被公司欺骗的经历。现在有好多编导专业的实习岗位,都是去产出小视频为主的传媒公司,但是他们的产出形式和对接平台并不会标明在招聘简介中。我面试时,对方向我会不会一些比较低端不需要专业水准的视频处理软件,我当时就觉得很不专业,感受到了欺骗。

王震说,当前大学生就业市场竞争非常激烈,一些机构利用大学生在求职过程中的焦虑心态,提供给大学生一些付费的实习机会,这中间可能会存在一些虚假信息,甚至有欺诈行为。这就需要大学生有一定的辨识能力,要保持理性,切勿将付费当保障,或者说认为承诺了就一定是好

的,还是要了解清楚招聘的机构主体。

安宇说,很多同学找的实习工作没有保险、不签合同,像是在打零工,这些都是不符合相关规定的,要狠狠拒绝。

对于高额费用买实习经历的行为,68.3%的受访大学生认为实习没有捷径,花钱找实习失去了实习的意义,53.9%的受访大学生认为这是不符合相关规定的“灰色产业链”,应该取缔。

63.5%受访大学生建议和用人单位签订好实习协议

避免在实习过程中踩“坑”,63.5%的受访大学生建议和用人单位签订好实习协议,明确薪酬待遇和权利义务,62.6%的受访大学生认为要通过正规渠道寻找实习机会,52.2%的受访大学生建议全面了解用人单位、招聘职位等情况,44.8%的受访大学生建议对于要求先交报名费、培训费的招聘环节都谨慎对待。

闫雪玮建议大家尽量寻找正规企事业单位投简历,可以避免实习陷阱,另外,越大的平台,可以学习和接触的东西就越多。如果实习的内容只是重复一些没有含金量的工作,实习就没什么必要了。王震说,政府部门和高校,以及一些行业协会等官方机构,在这个过程中应该担任信息中介的角色,政府部门应该更多地通过一些平台,对相关的中介机构,加以认证、备案,或是直接提供一个信息发布的正规渠道。高校在这个过程中也应该扮演重要的角色,因为在很多学校的学生培养方案中,实习本身就是一个重要的人才培养环节。所以大学的就业指导中心,或者大学辅导员、任课教师在这个过程中,可以运用自己的社会关系、利用学校的影响力,主动提前和企业联系,建立起大学生的实习基地,或者实习信息发布平台。让大学生以最小的时间成本、最小的精力付出去获取实习信息。

王震说,在当前保就业和稳就业的政策目标指引下,行业协会和一些公益的中介机构,也可以收集相关企业的实习信息,通过正规的渠道,向大学生群体发布和推介,以保证不会出现信息不对称的现象。避免大学生在复杂的就业市场上,由于自己涉世不深经验不足被欺骗,或者是由于信息差,而耽误了宝贵的实习时间。

中青报 中青网记者 王品芝
实习生 金文

中青报 中青网记者 田园春

在体育不断得到重视的背景下,各类体育项目技能培训不断增多。加强对体育培训行业的管理规范具有重要意义。上周,中国青年报社社会调查中心联合问卷网(wenjuan.com),对2008名大学生进行的一项调查显示,84.3%的受访家长期待加强对体育培训行业的规范。74.0%的受访家长希望严格评估场地和项目安全性。

84.3%受访家长希望加强对体育培训行业的规范

四川自贡的郭丽丽是一名初二学生的家长。她表示,如果将来高中学业水平考试里有孩子不会的项目,比如游泳,她会考虑给孩子报名参加体育培训班。但同时,家长们还是要认识到,孩子的运动兴趣、运动能力是逐渐培养积累的,依靠培训机构拔苗助长是不切实际的,甚至有可能损伤身体。

浙江杭州的罗青今年44岁,这个秋季女儿刚上大学报到。她感到,随着国家对大学生体育的重视,体育培训市场热度居高不下,各种体育项目技能的培训班一定会迅速增多。与之相伴的,体育培训行业的规范性、专业性等问题都需要得到重视。

许强的女儿今年上小学六年级。他对记者说,自己担心孩子未来可能出现体育培训过度市场化的现象,为了让孩子体育成绩提高点,条件好的、不太好的家庭都愿意给孩子报班。但这样一来,课程价格节节攀升,也就背离了体育锻炼的初衷了。

调查中,84.3%的受访家长都希望加强对体育培训行业的规范。对此,受访初中生家长的期待值最高(86.4%),其次是受访高中生家长(85.5%)。

中国教育科学研究院研究员、中国教育学会学术委员储朝晖指出,将体育成绩纳入学业水平考试,会产生两方面的影响。一方面会引起人们对体育的重视,另一方面可能让体育成为应试的工具。他认为,这与当地政策的具体实施相关,同时也是家庭、学生等各方共同作用决定的。

他认为,体育类培训机构兴起的现象需要引起重视。培训班在一定程度上能够对身体素质的提升起到作用。但我们应当看到,它产生的副作用也很大,增加了家庭的经济负担、学生的心理负担,以及产生一系列问题。

规范体育培训行业,74.0%受访家长希望严格评估场地和项目安全性

我最关心的是孩子进行体育锻炼过程中的安全问题。体育运动本身就容易出现受伤等问题,如果场地不合规、教练不专业,就更容易出现安全问题。希望国家有关部门能更严格评估培训机构的场地规范、教师资质上加强管理。罗青说。郭丽丽认为,应就体育培训班收费定价的问题进行限制与规定。让体育培训班成为更多孩子进行体育锻炼提升的可信赖的、方便可及的途径。

对于体育类培训机构,储朝晖表示,现在一些地方已专门发布了课外体育培训的要求规范,比如北京。我认为,对体育类培训机构的规范,也要根据不同的体育项目的特征来进行,这是最关键的。

对体育培训行业进行严格管理,74.0%的受访家长希望严格评估场地和项目安全性,64.3%的受访家长指出要严格审核教练员入行资质,51.2%的受访家长期待规范并严格执行行业准入,开展等级评估工作。(徐欣怡对此文亦有贡献)

你感觉近年来大学生实习越来越早了吗?

是

70.9%

数据来源:中国青年报社社会调查中心
制图:王品芝

中青报 中青网记者 王品芝
实习生 金文

当下,部分大学生在大一、大二就开始计划实习、增加实践经验,对此你是否有必要吗?日前,中国青年报社社会调查中心联合问卷网(wenjuan.com),对2007名大学生进行的一项调查显示,70.9%的受访大学生感觉近年来大学生实习越来越早了。66.3%的受访大学生实习是为了提升对专业的了解,摸清未来方向。

受访者中,大学一二年级的占

七成受访大学生感觉近年来实习越来越早了

66.3%受访大学生表示实习是为了提升对专业的了解,摸清未来方向

23.4%,大三四年级的占59.7%,研究生一年级的占6.6%。

70.9%受访大学生感觉近年来大学生实习越来越早了

河北师范大学新闻专业大三学生路仕雯说,大一的时候周围就有同学在报社等专业对口的单位实习,也有极个别同学在上北广的各个大厂实习,不过只是少数,很多同学因为年级尚低、疫情限制、找不到渠道等原因,不能进行专业对口的实习,而是做一些暑期短期兼职。

调查中,70.9%的受访大学生感觉近年来大学生实习越来越早了。

南开大学某医学相关专业应届毕业生魏茵表示,自己所在专业的实践机会不少,走出校园进行独立实习,才可以真正了解专业就业前景和行业发展水平,实习导师的指导和正式员工的经验分享,也让她对今后的就业有了

很大信心。大学生提早参加实习,66.3%的受访大学生是为了提升对专业的了解,摸清未来方向,57.9%的受访大学生表示可以早点进入社会,积累社会经验,50.3%的受访大学生是为了改善自身就业状况,49.8%的受访大学生觉得可以积累实践经验、提高就业能力。

北京邮电大学应届毕业生何彦(化名)今年暑期进行了线上实习。我一般倾向于网申,上一段实习期比较长,工作的内容也比较符合我的预期,公司待遇和部门领导都很好,所以我计划争取到实习的公司工作。

内蒙古某三甲医院实习生闫雪玮说,实习是为了更好地夯实知识,更容易地融入工作中。我更希望得到实习单位指导老师对于处理真实情况的经验,通过自己的实践参加工作。

路仕雯认为,实习对大学生最重要的意义就在于把在课堂上学到的东西应用到现实工作中去,体会校园生活和社会工作

的差异,给剩余的大学学习生活,订下更合理的计划。在实习中最宝贵的收获就是和人打交道的经验,和根据现实情况进行灵活应变的能力。

67.7%受访大学生觉得有必要提早开始实习

内蒙古大学应届毕业生王昊认为,尽快实习是一件比较明智的事情,因为现在的年轻人需要历练的本领、肩上担负的使命感其实很多,我们没有过多的时间去等待,所以不要拖延,快点行动。

调查中,67.7%的受访大学生觉得有必要提早开始实习,15.5%的人觉得没有必要,16.8%的人表示不好说。

闫雪玮认为没必要很早实习,毕竟在低年级知识掌握没那么全面,在岗位上能做的工作有限,大学前几年我觉得还是需要多学习多看书多积累,夯实基础,锤炼本领。

何彦周围的同学有的在大一就开始